

N 耐人寻味 airenxunwei

一个带螺纹盖的瓶子

□李星涛

儿子原先有一个储蓄罐,是一个天坛形状的玻璃瓶,瓶口和盖子都没有螺纹,只要捏住突兀的盖帽顶端,就可以轻易打开或盖上。

我和妻子每天买东西找回的硬币都放在这个瓶子,6岁的儿子要用零花钱,也可以踮起脚尖从这里拿取。

时间长了,这瓶子就变成儿子的储蓄罐了。

今年期中考试过后,我发现储蓄罐里硬币减少的速度比以前快了许多,虽然我和妻子依然还像往常一样,每天都往里面投币。于是,我便给儿子定下一个规矩,如果不是买学习用具或者复习资料,不许带钱上学校,更不允许到小区门口买零食吃。规矩定下了,可儿子还

是隔三岔五地违反。

妻子是一个小学的政教主任,她讲故事加说理,对儿子进行了半个多月的教育,但成效甚微。我打算没收儿子的储蓄罐,从根本上解决问题。一天,儿子的舅舅来走亲戚,他看了看儿子的储蓄罐,给我提了一个建议。他让我把瓶子换成一个带螺纹盖子的试试。我有些疑惑,但还是按他说的方法做了。

瓶子更换了,里面硬币减少的速度果然慢下来了。真是奇怪!同样是瓶子,只不过多了几道螺纹,盖盖子多了两次旋转的过程而已,怎会有如此显著的效果?

一个电话打过去,儿子的舅舅笑了,说:“你上网查查高速公路上的匝道原理吧。”

打开电脑,输入“匝道原理”,不由恍然大悟。原来,早先高速公路上的匝道都是直的。道边有醒目的标志,提醒司机减速行驶。然而效果不大,不少车辆在进匝道时,因继续按照高速公路上的行驶速度导致事故频发。后来匝道改成了弯道,虽然没有提醒减速的标志,可行驶到匝道上的司机都会自动减速了,事故大大减少了。

我和妻子给儿子规定标准,看管的只是儿子的思想,而思想是无形的、复杂的,其看管的难度可想而知。而换一个带螺纹的瓶盖,它所看管的对象已不再是儿子的思想,而是他的直接行动。生活中,行为上的规范和制度,有时远比思想上的一千遍说教、一万次警诫更有效。



R 人生感悟 enshengganwu

数不清,才数

□黄小平

因为有缺点,所以才会去克服。

是啊,正是这个世界的未知和不可预料,才激起了我们的兴趣和爱好,去梦想、去探索、去追求。路,总是在没路的地方走出来的;成功,总是在失败的地方总结出来的。人类一次次飞向太空,那是在探索宇宙的奥秘和无穷。

尽管宇宙无穷,有无数的奥秘等待着我们去解答,但正如胡适先生所说:怕什么真理无穷,进一寸有进一寸的欢喜。

请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。

R 人生百味 enshengbaiwei

生命的感觉

□李佳慕

那天,我和朋友聊天,她6岁的儿子原本有点害羞地依偎着她,突然离身,小手指着我脚下:“阿姨,你踩到小草了。”稚嫩的童音里满是着急。

我低头一看,可不,有棵长势蓬勃的小草,被我无意中踩到了半边身子。我赶紧把脚挪开,不由怦然心动:这个孩童,有着多么美好的生命感觉啊。

这种感觉是天生的吧。纯真无邪的心,对花花草草、小狗小猫之类的生命,都有一份天然的呵护。因了这份呵护,他们愿在雨天,表现出惊人的耐心,长久地为行动缓



慢的小动物打伞;因了这份呵护,他们会因为小动物的死去而伤悲地流泪;因了这份呵护,他们不肯踩踏花草走捷径,而选择开心地跑着跳着,绕个大弯路。

这是一种仁爱万物的精神。而成年之后,多少人丢失了那颗曾经柔软而敏感的心。

无论如何长大,不管经历了什么,都始终保存着心中那份爱、体谅和感动,以及对大自然之美的欣赏,才更懂得珍惜自己的生命,去珍爱并尊重世间的一切生命。

形体有别,感受无二,同体大悲,这,便是生命最为珍贵的地方。



Y 有此一说 ouciyishuo

适合远观

□徐立新

每日开车上下班,在一路口等红灯时,总会看到不远处一栋老楼的墙上,长满了爬山虎,一墙碧绿,生机盎然,看上去特别美,令人赏心悦目,让心境沉静下来,尤其是在燥热的夏天。

但那面“绿墙”,我从未近距离看过,都是坐在车里远观的。上周,因为车在保养,我选择步行下班回家,然后路过了那面绿墙。

近距离一看,我差点被吓住,墙上除了有碧绿的藤蔓外,还有许多根枯死的根蔓,它们密密麻麻纵横交错着,犹如一条条干枯的裂纹,又如一根根腐烂的毛细血管,乍一看,特别瘆人。

此外,墙上还挂、安、牵了多根老旧的、黑乎乎的电线、电缆,乱得很。但奇怪的是,这些从远处看,竟然一点都看不到,只能看到一墙生机盎然的碧绿。

我不禁想起老家的一座山,它是我们当地海拔最高的一座山,从远处看,特别高俊秀美,也因此成为吾乡的代名词。一直以来,我也觉得它很美,是故乡的一大骄傲,直到有一天,我去上面玩,才发现山上全是乱石和黄泥,且杂草荆棘丛生,连条像样的路都没有。更糟糕的是,山上还有

山东省散文学会 牡丹晚报 2022散文大赛征稿启事

奖励。

投稿要求:

一、作品内容健康向上,有昂扬的时代精神和较强的艺术性和感染力。

二、篇幅力求精短,字数一般不超过3000字,尤其欢迎精致短文。

三、所有应征作品须为原创首发,严禁剽窃抄袭。

四、稿件一律通过电子邮件投递,投稿邮箱:

mdwb09@sina.com,请在邮件主题中注明“散文大赛应征稿件”字样,并在电邮文档中注明作者通讯地址、邮编、电话等联系方式及个人简介(山东省散文学会会员投稿请注明会员编号)。

五、征稿时间:2022年3月10日至12月31日。

山东省散文学会

牡丹晚报

2022年3月10日